
FOLCLORUL COREGRAFIC DIN SIBIEL 

BALACI EMANUELA şi BUCŞAN ANDREI 

În continuarea cercetărilor de folclor în Ardealul de sud, cokctivul sectoru
lui coregrafic al Institutului nostru a efectuat în cursul lunii februarie 1955 o depla
sare în satul Sibiel din raionul Sibiu. 

Acest sat se încadrează din punct de vedere geografic şi istoric în zona« măr
gineană» în a cărei parte centralii se situează, cam la 20 km. vest de Sibiu, în apro
pierea comunei Sălişte. Ocupaţia principală a celor cca. 1000 locuitori, toţi 
romîni, a fost pînă nu de mult oieritul, ceea ce creia o largă circulaţie spre cîmpia 
Dunării, unde proprietatii de oi petreceau mai mult de jumătate de an. Se mai 
păstrează şi astăzi legături cu oraşele şi satele dunărene. deşi oieritul se practică 
pe o scară mult mai mică decît în trecut. Locul său l-a luat pomicultura, care a 
ajuns în ultimele decenii, ocupaţia de bază a sibielenilor. Aceştia se mai ocupau 
şi cu industria forestieră. Insfîrşit cariera de piatră din hotarul satului, concentrează 
mai ales braţe de muncă din localitate. 

Atît fizic cit şi psihic, locuitorii aparţin în general tipului mărginean, distin
gîndu-se însă printr-o fire mai deschisă şi mai paşnică. 

După datele furnizate de învăţătorii Ioan Dobrota şi Maria Bîrsu, prima 
menţiune istorică despre Sibiel o avem în 1386, cînd este pomenit ca un sat organizat. 
condus de un cneaz şi un sfat al bătrînilor şi făcînd parte din teritoriul «comita
tcns » al celor 7 sate din jurul Săliştei. Documentul menţionează că satul a fost 
donat în sec. XIV episcopului Goblinus. În urma unui act de trădare săvîrşit de 
acesta, satul i-a fost luat şi dat în posesia oraşului Sibiu, ceea ce a produs răscoa)a 
locuitorilor care au atacat comisia regească, omorînd pe primarul Sibiului. ln 
urmă, satul a rămas încorporat în « fundus regius », ceea ce însemna că era supus 
direct autorităţii regale, fiind scutit de orice servituţi faţă de oraşul Sibiu, exceptînd 
unele prestaţii în natură. 

E probabil să fi existat şi aici acea organizare grănicerească necesară pentru 
prevenirea atacurilor turcesti din secolele următoare. Despre aceasta stau mărturie 
ruinele cetăţii Salgov, situ'ată pe muntele Vîrvu-Zidului, în hotarul satului, dar 
căreia locuitorii îi atribuie o origine dacică. 

Istoria mai nouă a satului e presărată cu numeroase încercări din partea 
orăşenilor saşi de a încălca libertăţile locale. Aceste încercări au culminat însă în 
sec. XVIII-lea cu persecuţiile religioase, cărora populaţia le-a opus o rezistenţă 
înverşunată neputînd fi înduplecată să treacă la catolicism. În fruntea răscoalei 
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a stat preotul Moise Măcinic, care a murit în închiso_are la. Vien_a, unde se_ d~s~se 
să caute dreptate. Atunci a fost dărîmată de trupele 1mpenale ş1 vechea manastlre 
care, refăcută în parte, există şi astăzi în hotarul satului în locul numit« la chilii». 

Sibielul s-a situat mai departe pe linia generală de desvoltare a satelor măr
ginene. Persecuţiilor din sec. al XVIII-iea le-a urmat o lungă perioadă de linişte, 
care a dus la o relativă bunăstare economică. 

Paralel cu aceasta s-a realizat şi un însemnat progres cultural. S-a creat astfel 
în cursul secolului al XIX-iea o categorie sătească, care s-a străduit să se ridice 
la nivelul celei săsesti. Ea a dat un număr considerabil de intelectuali, dintre care 
unii au jucat roluri importante în viaţa economică, culturală şi politică a Ardea
lului şi chiar a vechiului Regat. 

Aceştia au avut un rol progresist şi în viaţa satului. Casa Naţională (astăzi Că
minul Cultural), înfiinţată în anul 1925 şi înzestrată cu o bogată bibliotecă, a căutat 
să grupeze forţele culturale din localitate într-o societate a tuturor intelectualilor 
din sat. în cadrul ei se ţineau conferinţe, producţiuni corale şi teatrale, precum 
şi diverse alte reuniuni. Societatea se ocupa cu diferitele probleme care interesau 
desvoltarea culturală a satului, precum şi cu strîngerea de documente pentru lămuri
rea trecutului istoric. Ea a ajutat ca paralel cu desvoltarea economică a satului să 
se ridice şi nivelul cultural al oamenilor într-o desvoltare armonioasă a formelor 
noi din tradiţia de viaţă locală. Astăzi Sibielul se situează printre satele cele mai 
ridicate din regiune. 

Desigur, însuşi felul de viaţă al populaţiei a fost prielnic primirii acestui impuls. 
Continua circulaţie pe drumurile pastorale şi comerciale a favorizat adoptarea 
a numeroase elemente noi de civilizaţie pe care satul le-a integrat în stilul său pro
priu. Iată de ce progresul cultural nu a produs aici nimicirea formelor tradiţionale, 
ci a mers pe linia specificului local. Afluxul tot mai mare al tineretului spre oraş 
va putea în scurtă vreme să aducă serioase modificări în complexul de viaţă al satu
lui. Deocamdată, cele două forţe se echilibrează pînă la armonie: tendinţa spre evolu
ţie se completează printr-un puternic cult al tradiţiei. 

Aspectul satului însuşi demonstrează adevărul celor afirmate de noi. Locuin
ţele de tip orăşenesc lipsesc cu desăvîrşire; dar toate casele vechi sînt electrificate. 
Se poate observa însă coexistenţa a două tipuri de clădiri. Cele mai vechi sînt constru
ite în lemn şi spoite deobicei în albastru; faţă de acestea cele aparţinînd unui tip 
relativ recent mai spaţioase, construite în piatră şi cu porţi mari de zid, nu constituie, 
am putea spune, decît variante evoluate. 

Un proces similar a influenţat, credem, transformarea portului. Costumelor 
mai încărcate şi cu culori mai vii dintr-un trecut nu prea îndepărtat li s-au substi
tuit acelea cu linii mai sobre care nu exclud însă varietatea cusăturilor. Se tinde 
însă tot mai mult la păstrarea acestui costum pentru ocaziile solemne. 

Aceiaşi cultivare conştientă a tradiţiei poate explica şi caracterul ceremonial 
pe care-l capătă unele vechi obiceiuri locale legate de anumite zile sau perioade 
calendaristice, cum ar fi de pildă procesiunea religioasă a tineretului de Ispas, sau 
ceata de juni (a cărei descriere o vom da mai tîrziu). 

Cunoaşterea elementelor pe care le-am amintit, a constituit o bună introducere 
la ca_racter!zarea ~ieţi_i f ~lclorice a satu~~i în general şi totodată cadrul necesar pentru 
~tud_1ul ob1e~tulm pnnc1p~l a_l_ culegem: cunoaşterea jocului local. Am putut astfel 
rntu1 mentalitatea comumtăţn, ceea ce ne-a ajutat la desprinderea unei imagini vii 
a creaţiei populare în diverse domenii. 
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Ne mărginim să atragem atenţia specialistilor asupra materialului folcloric, 
literar şi muzical, a cărui bogăţie, cercetătorii n'oştri n-au putut decît s-o întrevadă 
şi care ar merita, credem, o revenire. 

Astfel ni s-a semnalat existenţa în repertoriu a cîtorva legende şi balade pe 
care nu le-am putut culege personal şi a unui mare număr de cîntece propriu zise 
şi de cîntece rituale sau ocazionale. Primele sînt, desigur, în majoritate de circulaţie 
generală în Ardealul de sus; unele din ele par însă legate de zona mărgineană. 
Ultimele sînt cele mai interesante atît din punct de vedere al momentelor pe care 
le reprezintă, cît şi în privinţa textului lor, presărat cu numeroase particularităţi 
lingvistice vechi. Dintre ele cităm cîntecele care pot fi auzite cu ocazia secerişului, 
la Ispas, la Rusalii; deasemeni cîntecul miresii, al « verilor», « Ziorile » si altele 
ocazionale. Majoritatea ne-au fost comunicate de femeile Veta Apolzan (42 ani), 
Marina Apolzan (43 ani) şi Anica Puf (42 ani), dela care am cules şi un număr însem
nat de melodii vocale. 

Acestea, împreună cu cele instrumentale culese dela lăutarul Aurel Stoica 
(28 ani) şi flueraşul Ion Ciortea (32 ani), aparţin în genere stilului muzical al Ardealu
lui de sud, fără a arăta trăsături bine individualizate, exceptînd melodiile de joc de 
care vom pomeni cîteva cuvinte mai tîrziu. 

Se remarcă însă în general o relativ mai mică pătrundere a cîntecelor de 
provenienţă orăşenească în folclorul satului, faţă de ceea ce am putut constata în 
alte părţi. Aceasta, ca şi fenomenul păstrării cîtorva obiceiuri caracteristice, demon
strează o oarecare vitalitate a elementelor tradiţionale. 

* 
Studiind viaţa satului şi diferitele aspecte ale creaţiei sale folclorice, am înclinat 

dela început să credem că şi materialul coregrafic poate să fie destul de bine conser
vat. Această părere am reuşit să ne-o confirmăm prin observarea directă sau, cînd 
aceasta nu s-a putut face, prin informaţii luate atît dela bătrîni, cit şi dela tineret, 
asupra diferitelor ocazii de joc şi a rPpertoriului însuşi. 

Ocazia de joc cea mai importantă rămîne desigur hora duminicală, care are 
loc în tot cursul anului, exceptînd duminicile din post. 

Jocul se desfăşoară în sala Căminului Cultural, denumită « pavilon »; pe 
vremuri însă el se ţinea într-un loc acoperit din curtea cîrciumei, numit« sub şop ». 

Cam de pe la orele 2 după amiază începe să se strîngă lumea. Primii vin lăutarii, 
astăzi deobicei un viorist şi un ţambalagiu, care se instalează în fund pe scena 
Căminului. La ocazii speciale se aduce un taraf mai mare dela Sibiu. Se mai obiş
nuia înainte ca jocul să fie însoţit de clarinet şi« hurdună ». 

Pe rînd sosesc fetele si băieţii, individual sau în grupuri, fără a se împărţi 
µe sexe, aşa cum S(! întîmpla pînă nu de mult. În afară de tineretul care joacă, 
asistenţa, din care fac parte bătrînii, oameni însuraţi şi copii, este numeroasă. Pe 
vremuri luau parte la joc băeţii numai după terminarea serviciului militar. Astăzi 
însă se prind în joc şi alţii mai tineri. Fetele încep să vină la horă de pe'la 15-16 
ani, însoţite fiind de mamele lor. 

Repertoriul folosit la hora duminicală nu este prea variat. Rareori cînd băieţii se 
adună mai devreme, se mai joacă cite o sirbă sau un joc bătrîne_sc: Brîul, Războiul etc. 
Dar deobicei se începe cu Hafegana. Se formează un mare şir de perechi care por
neste în plimbare spre dreapta; din cînd în cînd o pereche sau mai multe se izolează 
de' rest şi execută învîrtiri rapide şi treceri pe sub mină, după care reintră în cerc. 
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Haţeganei îi urmează Hora: jucătorii, prinşi de .mină într-un cerc _mare, s~ 
mişcă în ritm maiestuos, cu paşi mari, spre dreapta; dm cerc se qetaşeaza perechi 
care se învîrtesc în centru, astfel că pînă la urmă lanţul se rupe complet. 

Urmează Jnvîrtita jocul cel mai iubit aici, ca şi în întreaga regiune. Se joacă 
în perechi, în grup de 3 (un băiat şi 2 ~ete), sau de 4 (2 b~ieţi ~u ~ f~t.e) ; .. P~şii sin~ 
mărunţi, în ritm sincopat, iar plimbările lente alterneaza cu mvirtm VIJehoase ş1 
treceri pe sub mină de o largă desfăşurare. 

Jiana este al 4-lea joc din repertoriul curent. Se joacă în grupuri de 4-6 
jucători, care se învîrtesc lent sau mai rapid, cu tropotiri violente. 

Aceste patru jocuri nu au o frecvenţă egală. lnvîrtita se reia de cele mai multe 
ori; Jiana este deasemeni destul de gustată. De aici se poate vedea că nu există 
un ciclu strict ca în alte sate ardelene, mai ales că se intercalează destul de des şi 
dansuri moderne: Vals, Tangou, Foxtrott, etc, care în ultimul timp au ajuns la 
modă din cauza contactului tot mai strîns al tineretului cu viaţa oraşului. Totuşi 
cumpăna se înclină încă, spre jocurile din repertoriul local. 

Se poate vedea că acesta este astăzi destul de redus în cadrul horei duminicale„ 
în contrast cu ceea ce ne spun bătrînii că se întîmpla în trecut, cînd apăreau cu 
o egală frecvenţă: Brîul, Slănicul, Tigăneasca, Cărăşelul, Alunelul şi alte jocuri 
bătrîneşti. De aceea acest prim contact nu este îndestulător pentru a procura o 
viziune de ansamblu asupra materialului coregrafic pe care-l posedă satul. Cu 
toate acestea el ne-a putut furniza o idee aproximativă despre varietatea de e'Xpresie 
a mişcărilor şi vioiciunea împletită cu eleganţă a stilului de joc local. 

Pentru o cunoaştere mai aprofundată a fenomenului, a trebuit să ne ocupăm 
de studiul celorlalte importante ocazii de joc. Dintre acestea, cea mai pregnantă 
manifestare ni s-a părut « Ceata de juni», obicei în strînsă legătură cu jocul. Cu 
acest prilej tineretul reînnoadă firul tradiţiei, învăţînd şi difuzînd jocurile bătrîneşti. 
Deşi de desfăşurarea acestuia nu este legat un repertoriu special, ne vom opri puţin 
asupra lui, deoarece el joacă un mare rol în viaţa satului şi deci în cultivarea creaţiei 
folclorice. 

Obiceiul este caracteristic în această formă Ardealului de sud şi este legat de 
ciclul sărbătorilor de iarnă. Încă dela Sf. Nicolae, un grup de tineri neînsuraţi. 
cu armata făcută şi care prezintă garanţii de moralitate, se întrunesc şi procedează, 
prin vot secret, la alegerea conducătorilor cetei. Aceştia sînt: 

1. - Primarul, care trebuie să fie unul mai în vîrstă şi cu oarecare autoritate. 
El este conducător absolut asupra tuturor; se ghidează însă după prescripţiile unui 
«paragraf», regulament tradiţional, care se discută din an în an, unele puncte 
schimbîndu-se cîteodată. 

2. - Crîşmarul are grijă de proviziile cetei; el trebuie să fie nebăutor. 
3. - Casierul ia în primire banii. Fiecare june depune la el o cauţiune în bani~ 

care serveşte la arvunirea lăutarilor şi a gazdei. Tot el strînge banii de la colindat. 
Odată constituiţi, îşi aleg o «gazdă» în sat, adică o casă unde obişnuiesc să 

se întrunească şi unde li se găteşte zilnic. 
Junii se mai întrunesc uneori pînă la Crăciun, pentru a pune la cale treburile 

cetei şi pentru a învăţa jocurile, dar prima lor apariţie organizată are loc în ziua 
l-a de Crăciun, cînd, îmbrăcaţi în costumul local (cu căciulă neagră), încep să 
colinde pe la casele oamenilor. 

Ceata se strînge numai în zilele de sărbătoare din răstimpul 25 decembrie -
7 ianuarie. Programul zilnic este următorul: 
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Adunare~ s~ face în fiecar~ dimineaţă la ora 7 la gazdă. De aiei toţi pleacă 
să se spele Ja nu m ~apui satulm, un~e apoi încing cîteva jocuri, Urmează colin
datul, dupa care se mtorc la gazdă ŞI se pregătesc de biserică. După slujbă revin 
la gazdă, iau masa şi fac cîteva probe de joc. Apoi se duc la «pavilion» unde 
iau parte la hora satului. Seara ceata se împrăstie. 

în afară de acest program fix, există şi 'alte episoade ocazionale. Astfel, în 
ziua 4-a de Crăciun, junii pleacă la Sălişte unde se fotografiază în grup si iau parte 
la« întîlnireajocurilor »adică la o horă comună a tuturor cetelor din 5 sat~ apropiate. 

în noaptea de Anul Nou se face «îngroparea anului»: se umple un sac cu 
paie care este purtat prin tot satul, cîntîndu-se o slujbă de îngropăciune comică, 
se trag focuri de armă, zicînd că «o puşcat anu vechiu», după care se petrece 
pînă la ziuă, cînd se pleacă la colindat pe la cei care poartă numele de Vasile. 

în seara zilei de 1 ianuarie are loc «chematul fetelor la varză». Fetele alese 
de juni vin la gazdă şi pregătesc mîncarea după care urmează petrecere cu joc. 

în ziua de Sf. Ion se desfăşoară programul obişnuit pînă seara. La o oră 
anumită tineretul îşi pierde drepturile, « primarul» nu mai are nici un rol şi se 
scot penele dela căciuli. Seara aceasta este a bătrînilor care iau conducerea jocuri
lor, jucîndu-şi repertoriul de demult. Este poate ocazia cea mai importantă de joc 
din tot anul, deoarece acum se pot vedea alături de jocurile tinerilor şi cele bătrî
neşti în toată desfăşurarea lor. 

Ceata se sparge a doua zi după o nouă petrecere. 
Mai demult se obişnuia să se pună butoiul golit pe o căruţă, primarul peste 

butoi, şi să-l plimbe astfel prin tot satul. 
în tot decursul acestei manifestări disciplina e foarte strict menţinută de 

primar cu ajutorul« paragrafului» care prevede pentru infracţiuni mai grave exclu
derea din ceată. Pentru delicte mai uşoare se aplică deobicei amenda, ca, de pildă, 
pentru întîrzierea la adunare sau la slujbă, apariţia în public fără căciulă sau fără 
peană, atingerea viorii lăutarului, jocul cu o nevastă, sărutarea unei fete sau ridi
carea ei în braţe (amenda dublă), etc. Lăutarul însoţeşte tot timpul pe juni, fiind 
supus la amendă pentru întîrziere. 

Acest interesant obicei pare vechi, însă cu unele elemente adăugate mai 
recent. Am socotit necesar să redăm aici un rezumat al principalelor faze, deoarece 
din descrierea lor ·reiese, credem, vitalitatea jocului sibielean şi strînsa lui legătură 
cu viaţa satului. Este un bun prilej pentru tineret de a învăţa şi duce mai departe 
jocurile tradiţionale. 

Desigur şi alte sărbători de peste an dau ocazie jocului să se desfăşoare 
cu mai multă amploare ca la hora duminicală. Dar există şi alte momente, nelegate 
de perioade calendaristice. în care jocul apare ca o completare necesară şi plină 
de vigoare. 

Una din aceste ocazii este nunta. Deoarece o descriere completă a acesteia 
nu intră în cadrul studiului actual si cum, dealtfel, nu întîlnim aici elemente prea 
diferite de ceea ce putem observa în° alte părţi ale ţării, ne vom mărgini să amintim 
fazele în care jocul are un rol predominant. Trebuie să sp~nem. din capul locului 
că nunta văzută în timpul acestei culegeri nu a fost pe dephn edificatoare, o mare 
parte dintre nuntaşi nefiind localnici, din care cauză desfăşu~ar~a ~.ul tor. moment.~ 
a părut lipsită de spontaneitate. Observaţia a fost completat~. ŞI a1~1 cu mformap1 
luate dela persoane de diferite vîrste. Am putut astfel stabili urmatoarele faze m 
care jocul însoţeşte desfăşurarea nunţii. 
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După ce mirii au fost aduşi cu alai la bi seric~, tineretul rămîne ~af~ră şi _joacă 
în fata acesteia. După slujbă, cortegiul porneşte dm nou spre sala Cammulu1 Cul
tural· (căci aici se ţin aproape toate nunţile) condus de« ficiorul nunului », un tînăr 
rudă de aproape sau prieten al mirelui. în sală, se face jocul cu tot satul. Se începe 
cu Hora miresii, asemănătoare cu Hora obişnuită, după care se trece la repertoriul 
curent. Spre seară, la un semnal al nunului, sala se goleşte şi rămîn numai nuntaşii 
care se aşează la masa mare. Jocul reîncepe apoi cu mai multă energie şi continuă 
toată noaptea. încet-încet se prind şi oamenii mai vîrstnici, arătînd măestria jocu
lui bătrînesc. Dimineaţa, în faţa Căminului se aţîţă un foc şi în timp ce mireasa 
mestecă mămăliga pentru a arăta că e destoinică de a fi nevastă, nuntaşii joacă 
Hora în jurul căldării. Jocul se sparge apoi pentru a continua în după amiaza ace
leiaşi zile, uneori şi a doua şi a treia zi, acasă la mire, într-un cerc mai 
restrîns. 

Alături de nuntă. numeroasele petreceri familiare care au loc la botezuri, 
onomastici etc, sînt un bun prilej de a urmări folclorul local, care în aceste împre
jurări se manifestă mai liber de formulele convenţionale. Atunci se desleagă limbile 
şi gîndurile; bătrînii îşi amintesc cîntecele vechi; pe lingă jocurile des întîlnite, apar 
şi Mocăncuţa, Zuralia, Sultănica sau altele mai adecvate momentului, prin carac
terul lor vesel: Periniţa, Muşamaua uneori chiar Ariciul, ale cărui figuri obscene 
sînt însoţite de strigături picante; însfîrşit comicării mai nevinovate ca jocurile 
de societate: Calul, De=ertorul şi altele. 

Desigur, că aceste manifestări îşi pierd încetul cu încetul din vitalitate şi astfel 
unele elemente cad cu timpul în desuetudine. Dacă totuşi jocurile bătrîneşti sînt 
încă vii, aceasta se datoreşte exclusiv unui grup de oameni vîrstnici care stăruie 
în cultivarea lor. Aceştia au format o echipă ai cărei componenţi sînt: Dumitru 
Nistor (58 ani). Ion P. Apolzan (56 ani), Nicolae Porumbăcean (54 ani), Ion I. 
Apolzan (53 ani) şi Ion Oţetea (52 ani), care a participat la concursurile căminelor 
culturale din 1954. obţinînd premiul II pe regiune. Acţiunea a fost continuată şi 
în cadrul şcolii, unde s-a format o echipă de copii, care sub supravegherea lui 
Dumitru Nistor exersează jocurile locale, reprezentîndu-le la diferitele serbări. 
Este un semn bun pentru continuarea firului tradiţional ca şi pentru viitoarea mişcare 
culturală. Pentru aceste iniţiative merită toată lauda atît membrii echipei de vîrstnici, 
cît şi intelectualii din sat care le-au spriinit, în special învăţătorii Manoilă, direc
torul şcolii şi Munteanu, Directorul Căminului Cultural. 

* 
Toate observaţiile directe făcute asupra diverselor ocazii de joc ca si infor

maţiile de completare a acestora au privit mai mult cadrul fenomenului co~egrafic. 
Pentru studiul tehnic al jocurilor în totalitatea lor au mai fost necesare cîleva sedinte 
special.e d<:_ luc~~ cu unii _din cei mai buni informatori, selecţionaţi în special din 
~indunle _virsLmc1lo.r. ?raţie acestora am putut căpăta o privire de ansamblu asupra 
rntregulu1 repertoriu 1mpreună cu o analiză strînsă a detaliilor tehnice. 

. .Rezultatele obţinute în această privinţă se pot rezuma la cîteva puncte 
pnnc1pale. _ 

I. - Din punct de vedere al formei generale de desfăşurare a jocurilor, utili
zînd clasificarea pe formaţii uzitată în Institutul de Folclor, constatăm o mare 
varietate în repertoriu, care întruneşte toate genurile cunoscute. 
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Preferinţa generală se îndreaptă azi către jocurile de perechi, ca în multe 
alte părţi. Acest lucru se poate constata nu numai din marea frecventă a lnvîrtitei 
~i Haţeganei, dar şi din faptul că unele jocuri de cerc se desfac pînă la ~rmă în pere
chi, fenomen mai recent. Tot în perechi se joacă sau se obişnuiau mai demult în 
sat: Muşamaua (identică cu Baraboiul sau Mînioasa din alte regiuni), Mocăncuţa 
{asemănătoare cu Brea=a din Sud-Estul Ardealului, Jiana veche (în dublă coloană 
de perechi), Sultănica, Cără~elu/, Ciobănaşul, Leliţă Ioană. 

Se joacă mult şi în grup mic (de 4-6 inşi). În afară de Invfrtita în grup şi 
Jiana tinerilor, asemănătoare cu acesta din urmă, dar mai variată si mai dinamică 
este Rîureana, joc destul de frecvent. · 

Formaţia în grup mare de semicerc este deasemeni foarte utilizată. Se pare 
totuşi că astăzi ea este în scădere ca frecvenţă, rămînînd însă preferată de bătrîni. 
Jocul major din această categorie este Brîul. care are figura de bază axată. pe 2 
măsuri muzicale; în desfăşurarea lui alternează plimbările mai line în ritm sincopat 
cu figuri de o tehnică variată şi complexă. Aceluiaşi tip îi aparţine Slănicul,5u figura 
de bază de 3 măsuri, cu mişcări mai simple într-un tempo maiestuos. ln aceiaşi 
formaţie se joacă Alunelul şi diferite Sîrbe: Sîrba obişnuită (aici mai puţin frecventă 
ca în restul regiunii), Sîrba la bătaie (foarte des jucată de bătrîni, cu foarte multe 
strigături), Sîrba că/uşerilor, Trei Păzeşte (diferit de jocul oltenesc cu acelaşi nume), 
toate avînd figura de bază comună. 

În cerc mare de mină, în afară de Hora şi Hora miresii (la care am semnalat 
tendinţa de a se rupe lanţul în perechi), frecventă este şi Periniţa. Mai mult sau 
mai puţin jucate sînt: Ţigăneasca şi Zuralia (cu mi~cări vioaie şi sincopale) Trocă
reasa şi Sălcioara. 

În ceată, în afară de jocul bătrînesc Războiul, se mai obişnuesc jocurile 
căluşăreşti Banu Mărăcine şi Romana, de origine cultă, aici puţin intrate în reper
toriu si jucate mai mult la festivităţi. 

În sfîrşit există şi 2 jocuri solistice: Bătuta (un fel de Feciorească) şi jocul 
obscen Ariciul. 

Varietăţii de formaţii îi corespunde şi o mare diversitate în felul în care se 
prind jucătorii unii de alţii. Tinuta la jocurile în grup poate fi de mină, de umeri 
sau de mijloc; la jocurile de perechi există toate aceste posibilităţi, însă mult ampli
ficate prin feluritele poziţii pe care le pot adopta jucătorii unul faţă de altul. Astfel 
la Invîrtită, stau faţă în faţă, ţînîndu-se de partea superioară a braţelor sau de 
umeri, dar băiatul poate prinde fata şi de mijloc. La Haţegană băiatul şi fata 
se ţin de o mină în poziţie laterală unul faţă de altul; la Mocăncuţă din 
această poziţie jucătorii se răsucesc ajungînd faţă în faţă; la Cărăşelul ei se 
ţin de amîndouă mîinile, iar în învîrtire adoptă ţinuta caracteristică dansurilor 
moderne, etc. 

Două detalii care ţin de aspectul formal trebue să ne mai reţină atenţia: 
a) marele număr de jocuri practicate exclusiv de bărbaţi ( 12) mai ales în repertoriul 
bătrînilor; b) tendinţa, în foarte multe cazuri. de ocolire a spaţiului de joc în mişcare 
spre dreapta. 

2. - Din punct de vedere structural. jocul sibielean prezintă deasemeni variate 
aspecte. 

Unele particularităţi ale ritmului merită să fie reţinute. Desigur că majori
tatea jocurilor se desfăşoară în măsură de 2/4 ca pretutindeni în ţara noastră. Există 
însă şi 3/4 (Muşamaua, Cărăşelul, Leliţă loană şi partea întîia a Sălcioarei), 6/8 
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(Hora miresii) şi 9/16 (învîrtita şi Bătuta), aşa cum a reuşit să stabilească cercetă-
torul Pascal Bentoiu. 

Luînd ca bază motivul ritmic de 2 măsuri, pe care se axează în general paşii 
jocului romîncsc, am constatat că şi a1c1 predomină ritmul bazat pe anapest 

n J . dipiric n n , spondeu în împletire variată . dar adeseori 

neuniformă, deci rezultată din combinarea a 2 celule ritmice diferite (de ex. 

di piric + anapest .r:i n n J ) . întîlnim însă şi dactilul J n .numai la 

jocul Bătuta. Dar în afară de aceste ritmuri simple, există frecvent şi ritmul 

sincopat. pe bazfi de dohmiac: (Briul, Slănicul, etc.) sau 

J j) J JIJ ŞI n J>J Ji J anvîrtita). Prezenţa acestuia în unele jocuri 
I 

pe care le considerăm specifice locului, devine astfel semnificativă, ea constituind 
probabil aici una din notele cele mai caracteristice. 

în ceea ce priveşte felul mişcărilor, se poate constata o mare bogăţie de ele
mente, aici întîlnindu-se toate fel urile de paşi şi de mişcări de braţe cunoscute în 
jocul romînesc. Predomină paşii încrucişaţi, tropotirile, învîrtirile şi paşii de 
contratimp. 

Înlănţuirea figurilor nu este de loc monotonă. Într-adevăr, jocurile ale căror 
~ -3 figuri existente sînt grupate într-o suită fixă, aşa cum se poate vedea adeseori 
în Banat, Oltenia şi alte părţi, aici sînt în minoritate. Dimpotrivă predomină jocurile 
cu o desfăsurare mai liberă, fie că aceasta este determinată de comanda unui con
ducător, fi~ că ea urmează fantezia individuală a jucătorilor. Este de observat că 
ultimele procedee ies în evidenţă mai ales la jocurile aparţinînd fondului specific. 
Dar şi în primul caz întîlnim uneori variaţii de paşi care înfloresc jocul. 

Cu privire la aceasta remarcăm chipul felurit în care se împletesc diferitele 
categorii de mişcări pe o aceiaşi formulă ritmică. Dacă luăm numai motivul de bază 
pe 2 măsuri muzicale pe care se execută o suită de 4-8 paşi unitară din punct 
de vedere ritmic, constatăm o mare varietate de interpretare, în execuţie intervenind 
diferite fel uri de mişcări. Aceasta este în contrast cu ceea ce se întîmplă în unele 
părţi ale ţării unde jocurile se bazează pe combinarea variată a unui număr mai 
redus de formule. 

3. - La elementele formale şi structurale se adaugă şi altele care formează, 
am putea spune, complexul armonic al jocului. Ceea ce dă acestei manifestări - ca 
şi altor creaţii artistice - un colorit deosebit este stilul, local sau regional, indivi
dual sau colectiv. în Sibiel suntem departe de exuberanţa mişcărilor olteneşti, ca 
şi de săriturile atletice sau tropotitul viguros din Nord. Există cite ceva din toate 
acestea; îmbinarea lor ne dă o vioiciune care îşi găseşte dealtfel corespondentul 
pe plan temperamental la aceasi.ă populaţie de origine pastorală, cu o mentalitate 
agitată. Linia generală se prezintă însă atenuată printr-o notă de sobrietate care 
dă jocului local multă eleganţă. Pasul, de o amplitudine redusă, e vioi şi expresiv, 
dar măsurat, cu unele izbucniri dinamice; ţinuta corpului plină de demnitate. Se 
poate spune că în Sibiel găsim rezumate în această privinţă caracterele medii ale 
jocului romînesc. Se remarcă o anumită asemănare cu stilul muscelean. 
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O impresie similară, de vioiciune unită cu măsură, ne furnizează şi audiţia 
melodiilor de joc, care formează partea cea mai bogată a creaţiei muzicale locale. 
Acestea, cel puţin în ceea ce considerăm mai reprezentativ, păstrează un specific 
bine conturat. Melodiile de Invirtită, de Jiană, de Brîu sînt printre cele mai carac
teristice. Unele trăsături par să trădeze urme ale unui stadiu mai vechi, de pildă 
neconcordanţa paşilor cu ritmul melodiei (la lnvirtită) sau între fraza melodică 
şi motivul coregrafic (la Sirbe, Slănic, jocuri de circulaţie generală, dar şi la 
Hafegană, specifică regiunii). Dar în genc"ral întîlnim forme închegate care repre
zintă o evoluţie a stilului muzical, rămînînd însă pe linia specificului. Fenomenul 
e comparabil cu ceea ce se întîmplă, desigur pe alt plan şi cu alte proporţii, în 
Banat, faţă de care stilul muzical sibielean arată mai puţin rafinament, dar, poate, 
ceva mai multă spontaneitate. 

Calităţile de echilibru fac loc izbucnirilor temperamentale mai ales în strigă
turi. Acestea, faţă de alte părţi ale ţării, unde tind spre dispariţie, joacă aici 
un rol important, mai ales cînd însoţesc jocul, dar şi independent de acesta, la 
petreceri. 

Unele ţin de desfăşurarea specială a anumitor jocuri pentru a comanda figu
rile, pentru a completa strofic comenzile, sau în legătură cu numele şi conţinutul 
jocului. Se întîmplă că ele să însoţească aproape fiecare serie de paşi. Astfel am 
numărat peste 80 versuri strigate la Sirba la bătaie. 

Celelalte strigături apar în desfăşurarea oricărui joc. Ele sînt mai totdeauna 
satirice, cuprinzînd reflexii glumeţe, împunsături directe, sau aprecieri de ordin 
general. Ele capătă adeseori, mai ales la petreceri, un conţinut foarte picant şi 
de o plasticitate brutală. Firea veselă şi vioaie a Sibieleanului apare foarte bine 
în aceste strigături, a căror ritmică accentuată subliniază odată mai mult pito
rescul lor. 

Forma lor de exprimare este în general antifonică, fiecare vers fiind repetat 
de către un alt jucător sau de către grup. Se pare că şi aceasta ar constitui o carac
teristică veche. Există însă, ca şi în alte părţi, strigătura sub formă de dialog. 

* 
Cu ajutorul elementelor pe care le-am analizat vom căuta la sfîrşitul acestui 

studiu, să formulăm cîteva observaţii de ordin general pe care ni le sugerează reper
toriul sibielean de jocuri privit în totalitatea lui şi care credem că se pot rezuma 
la următoarele puncte: 

I. - De la prima v,edere repertoriul ni se înfăţişează ca foarte bogat: 30 
_jocuri. Este o cifră rareori depăşită în satele ardelene, unde adesea 4-5 jocuri 
formează tot repertoriul; numărul nu este mic nici în comparaţie cu ceea ce întîlnim 
în zonele subcarpatice. 

2. - Totuşi nu trebuie să ne lăsăm înşelaţi de această cifră, deoarece ea nu 
redă cu exactitate situaţia reală. Gradul de vitalitate al acestor jocuri este diferit. 
În afară de cele 4 jocuri care se joacă obişnuit la hora satului ( lnvîrtita, Jiana, 
Haţegana, Hora), alte 9 se mai întîlnesc mai mult sau mai puţin frecvent, după 
informatiile noastre la diferite ocazii ( Briul, Slănicul, Sirba la bătaie, Sirba, 
Războiui, Alunelul, Hora miresii, Periniţa). Acestea formează repertoriul curent. 
Toate celelalte se joacă foarte rar, fiind mai mult apanajul bătrînilor, care uneori 
jncearcă să le reactualizeze cu ocazia concursurilor. Dacă Tigăneasca şi Trei 
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păzeste mai pot fi văzute din cînd în cînd, Zuralia şi Mocăncuţa de ex. sînt pe punctul 
de a' dispărea. Lelită Joană, Ciobănaşul şi Sălcioara sînt astăzi complet dispărute_ 

Se poate ved~a deci că vitalitatea generală a repertoriului este în scădere, 
fapt care se constată şi din pătrunderea tot mai mare a dansurilor moderne_ 

3. - O altă problemă care se pune este aceea a originalităţii şi individualităţii 
acestui repertoriu. Desigur, el nu se prezintă ca un bloc masiv şi unitar din toate 
punctele de vedere, fiind supus influenţelor care au acţionat asupra vieţii satului 
în diferite epoci, pe cale cultă (prin şcoală sau priţi cercurile intelectuale) sau pe 
cale populară, transhumanţa fiind un factor primordial în această privinţă. Am 
aflat, de pildă, că Trei păzeşte a fost adus de nişte « regăţeni» veniţi la lucru prin 
I 919-1920; jocurile căluşăreşti şi Zuralia îşi fac apariţia cam în aceiaşi perioadă~ 
fiind învătate dela un călusar venit din America. Nu avem informatii despre fazele 
anterioar~, dar unele jocuri 'trădează o provenienţă mai veche de dinc~ace de Carpaţi: 
Tigăneasca, Sultănica, Cărăşelul, Lelifă loană, etc. Deoarece nu putem stabili cu 
certitudine stratificarea cronologică, ne vom mărgini să determinăm aproximativ 
apartenenţa la specificul local. 

O primă categorie cuprinde cîteva jocuri aparţinînd numai zonei mărginene: 
Jiana (în ambele forme), Rîureana, Războiul, Ariciul. Altele sînt răspîndite peste 
tot în Ardealul de sud: lnvîrtita, Hafegana, Bătuta. Altele au o largă difuzare în 
regiunile carpatice: Brîul, Slănicul, Sirba la bătaie, Mocăncufa, căpătînd însă aici 
forme particulare. Jocurile din aceste trei categorii formează (probabil) partea cea 
mai specifică a repertoriului local. 

Alături de acestea întîlnim multe jocuri de mare circulaţie în toată ţara: 
Sîrba, Muşamaua, Alunelul, Ciobănaşul şi Horele de mină în general, unele din 
ele fiind deasemeni jucate aici puţin diferit. Nici acestea nu pot fi considerate 
ca desprinse de specificul local. 

În sfîrşit, o ultimă categorie cuprinde un material divers, constînd din jocuri. 
de diferite provenienţe: Jocurile Căluşăreşti (de origine cultă), Cărăşelul, Leliţâ 
loană, Sultănica, Zuralia, Trei pă::eşte, ultimele două fiind astăzi perfect adaptate 
şi integrate speci ticului local. 

Dacă analizăm materialul pe baza frecvenţei diferitelor jocuri, constatăm 
că cele care aparţin fondului specific sînt mai vitale, ele predominînd la toate ocaziile. 
S-a putut observa deasemeni la celelalte o tendinţă spre asimilare. Iată de ce credem 
că jocul sibielean îşi păstrează foarte bine individualitatea. . 

4. - Cîteva interesante aspecte tehnice merită să fie subliniate. Ceea ce dă 
repertoriului sibielean întîietate faţă de cel al altor zone este o remarcabilă varie
tate. Aceasta iese în evidenţă în primul rînd în aspectul formal: aici se pot vedea 
toate principalele formaţii care se cunosc în jocul romînesc, fapt rar întîlnit în 
majoritatea regiunilor din ţară. Structura se prezintă de asemeni foarte variată, atîl 
din punct de vedere al ritmului, cit şi din chipul în care se îmbină diferitele 
feluri de mişcări pe ţesătura ritmică. Datorită acestor elemente repertoriul este 
ferit de uniformitate, jocurile grupîndu-se, după calculul nostru, în 17 tipuri 
distincte. 

Se mai poate observa de asemeni un anumit grad de conservativitate al cîtorva 
fenomene care par să aparţină unui fond legat de un stadiu mai îndepărtat în timp
al jocului romînesc. Printre acestea cităm: marele număr de jocuri bărbăteşti; 
desfăşurarea mai liberă a majorităţii jocurilor, cu multe variaţii individuale; pre
zenţa ritmului sincopat în paşi şi neconcordanţa acestuia cu ritmul melodiei, sau 
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a frazei melodice cu figurile coregrafice (la cîteva jocuri din fondul specific), în 
sfîrşit vitalitatea strigăturilor. 

Dar alături de aceste trăsături întîlnim o oarecare tendinţă de a da jocurilor 
o forll}ă mai organizată, prin gruparea figurilor în come'nzi sau unificarea frazei 
melodice cu paşii , ceea ce ne arată că jocul sibielean a suferit un proces de evoluţie 
care însă a mers pe o linie proprie. 

5. - Aceste tendinţe noi nu distonează ci se îmbină în chip armonios; împre
ună cu frumuseţea stilului, ele constituie criterii suficiente pentru a acorda jocului 
sibielean o ridicată valoare artistică , chiar dacă aceasta este prea subtilă pentru 
a fi percepută de unii coregrafi , căutători cu orice preţ ai unui material de mare 
efect scenic. Ele demonstrează totodată o valoare folclorică deosebită , întrucît 
par să sintetizeze, amplificîndu-le, trăsăturile esenţiale ale jocului din aceste· părţi 
ale Ardealului. Iată de ce considerăm rezultatele culegerii noastre ca edificatoare, 
Sibielul constituind un punct specific important. 

NOTĂ Jocurile din publicaţia de faţă fac parte din materialul cules în cursul lunii februarie 
1955 în satul Sibiel de către un colectiv format din tov. Andrei Bucşan ş i Emanuela Balaci , 
cercetători coregrafi ş i . Pascal Bentoiu, cercetător muzical. 

Cele 6 jocuri prezentate au fost alese printre cele mai reprezentative pentru creaţia locală, 
unele din ele fiind caracteristice zonei mărginene în general (ln vîrtita, Rîureana, Brîul), iar celelalte, 
în forma prezentată aici, numai satului Sibiel (Mocăncuţa, Ţigăneasca, S/ănicu[). 

\ 

Partea I-a ( Plimbarea). 

Î NVÎRTITA 

Joc: bătrînesc . 
Ocazia: nunţi , petreceri şi hora duminica l ă . . 
Formaţia : perechi răspîndite liber în spaţiul 

de joc. 
Ţinuta: partenerii stau faţă în faţă cu braţe le 

apucate, ajungînd cu inîinile aproape de 
umf1r. 

Măsura muzicală: 9/16. 
· Tempo: vioi. 
Măsura ritmicâ : 2/4. 
Transcriitor: Emanuela Balaci. 

NOTAŢIA JOCULUI 

2f - liber 
2 
4 

2x 
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Partea II-a (Invirtirea) 

Partea III-a ( Invîrtirea fetii pe sub 
mină) 

:Varia/ie la pasul fetii 

) „ .dS „ .d.S dÂ .d.5.d S 

dA .d.S d S o.~.dS.dS 

( „ A o „ ~o ~ .dA n~ n 

efD 
paşii fetei= I 

Băiatul 

Caracterizare 

&& . s~s Q_Ş I .ttx 

l7:o~ols~ 

Joc bătrînesc jucat cu predilecţie atît de tineri, cit şi de bătrîni la toate ocaziile, unde în 
.ciclul obişnuit de jocuri revine cu cea mai mare frecvenţă. 

Ţinuta este următoarea: partenerii stau faţă în faţă prinzîndu-se de amîndouă braţele ajun
gind cu mîinile aproape de umăr; foarte frecvent este cazul cînd feciorul joacă cu două fete, 
prinzîndu-le pe amîndouă pe la spate cu ambele mîini, iar fetele prind cu cite o mină 
braţul băiatului aproape de umăr; sau grupuri de cite patru (două fete şi doi băieţi), care 
formează un cerc bine legat, mîinile fiind prinse încrucişate la spate. 

Stilul de joc este foarte lin şi oricit de rapidă ar fi învirtirea, se pare că picioarele abia se des
prind de la pămînt. Jocul are trei figuri: fplimbarea, învîrtirea şi trecerea fetei pe sub mină. 

Jocul are foarte multe melodii proprii. 
Fraza muzicală este de opt măsuri. Jocul începe pc măsura IV-a din prima frază 

muzicalil .. 

Descrierea jocului 

Partea I-a (Plimbarea) 

Se compt!ne dintr-o singură figură ce cuprinde 4 măsuri muzicale şi se execută în general 
.de două ori, deci consumă opt măsuri muzicale, de la măsura IV-a la măsura XI-a a melodiei. 

Pasul de plimbare este compus din 5 paşi laterali la dreapta şi 5 paşi laterali la stînga, în 
t!mpul plimbării, băiatul execută după voie diferite variaţii la pasul de bază, prin bătăi în contra
timp, pe cînd fata păstrează mersul foarte lin. 

Schiţa nr. 1. 

Descriem cazul cind feciorul joacă cu o fată : 
Măsura I-a şi a II-a. Pentru mai multă claritate unim aceste măsuri şi 

le descompunem în optimi. Paşii sînt însoţiţi de o înaintare a ume
rilor în sensul mişcării. 
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Optimea 1-a şi Optimea 2-a Pas lateral cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 
Optimea 3-a Pas alăturat cu piciorul stîng. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas lateral cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Pas alăturat cu piciorul stîng. 
Optimea 7-a şi Optimea S-a Pas lateral cu piciorul drept, pe durată de pătrime. Pe 

ritmul paşilor axa umerilor execută un joc de răsucire la stînga şi la dreapta. 
Mlisura III-a şi a IV-a Se execută aceiaşi paşi din măsura I-a şi a II-a, în sens opus şi cu 

picioarele schimbate. 
Inainte de a se porni la învîrtire, pe durata ultimilor două măsuri, mişcarea de plimbare se 

execută mai amplu. 

Formula ritmică a paşilor de plimbare 

Partea II-a ( lnvirtirea) 

Se compune în cele mai frecvente cazuri din repetarea de 3 ori a figurii de învîrtire executată 
alternativ la dreapta şi la stînga. Aceste învîrtiri cuprind 16 măsuri muzicale. Pe primele 2 măsuri 
doi paşi. Pe următoarele 6 măsuri se execută trei grupe de cite 6 paşi mici, în ritm sincopat. 
Totul se repetă apoi în directie contrară, cu picioarele schimbate. Toată figura se execută de 3 ori 
consumînd 48 măsuri muzicale. 

Ţinuta partenerilor este aceiaşi ca la plimbare. Paşii se execută astfel: un picior merge pe 
linia cercului format de parteneri în jurul axului format de celălalt picior, care se menţine în centrul 
cercului şi se mişcă prin înşurubare. 

Măsura I-a 

a. b 

Optimea 1-a Pauză. 
Optimea 2-a Pas mare cu piciorul drept pe arcul cercului spre 

dreapta. 
Optimea 3-a şi Optimea 4-a Pas cu piciorul stîng în centrul 

cercului, pe durată de pătrime. 
Schiţa nr. 2 

Mlisura II-a. Se repetă mişcările din măsura I-a. 
Măsura III-a şi a IV-a 

Optimea l-a Pas mic cu piciorul drept pe arcul cercului spre dreapta. 
Optimea 2-a Rotirea prin înşurubare a piciorului stîng fără să se deplaseze- din 

centru. 
Optimea 3-a Pas mic cu piciorul drept pe arcul cercului spre dreapta. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Rotirea prin înşurubare a piciorului stîng fără să se 

deplaseze din centru, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Pas cu piciorul drept pe arcul cercului spre dreapta. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Rotirea prin înşurubare a piciorului stîng fără să se depla

seze din centrul cercului, pe durată de pătrime. 
ln sens invers (pe partea stingă) se execută acelaşi lucru ca pe dreapta, însă cu picioarele 

schimbate, începînd învîrtirea cu piciorul stîng. Apoi se reia tot ciclul de încă 2 ori. 
La fiecare schimbare de direcţie ultimul pas serveşte de oprire şi nu primeşte greutatea 

corpului. 

Formula ritmică a părţii a II-a (lnvirtirea) 

„ ,ţ) J .., J> J n ;i J J>J 

n J> J J>J I fit> 6ori 
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Partea III-a (Invirtirea fetei pe sub mină) 

Se execută după voia jucătorilor. Feciorul învîrteşte fata pe sub mină, ţinînd rnîna ei stingă 
cu rnîna lui dreaptă ridicată deasupra capului. Fata poate executa 1, 2, sau 3 învîrtiri deodată. în 
timp ce fata piruetează pe sub mina băiatului, păstrîndu-şi locul, băiatul se deplasează în jurul ei 
executînd o mişcare circulară. Toată figura cuprinde 4 măsuri şi se execută de 4 ori, deci consumă 
16 măsuri muzicale. 

„ .. • .... „ .. . 
„, „• 

•• „„„ 

Schiţa 
nr. 3 

Măsura I-a şi li-a. 

Optimea l-a şi Optimea 2-a Pas mic oblic înapoi cu piciorul drept, pe durată de 
pătrime, concomitent cu mişcarea umărului drept spre spate, constituind un avînt 
pentru piruetă. 

Optimea 3-a Piruetă spre stînga prin înşurubare pe piciorul stîng fără să se deplaseze 
din centru. 

Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas mic lateral cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Piruetă spre stînga prin înşurubare pe piciorul stîng fără să se deplaseze 

din centru. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pas pe loc cu piciorul drept, pe durată de pătrime; 

Măsura fli-a şi a IV-a. Se repetă mişcările din măsura l-a şi a II-a în sens invers şi cu picioa
rele schimbate. 

Fata a revenit la poziţia iniţială şi porneşte din nou la învîrtire în sens invers cu picioarele 
schimbate. Băiatul faţă în faţă cu fata porneşte în jurul ei în sensul invers acelor ceasor
nicului. 

Variaţie la paşii fetei: 

Se execută numai primele două măsuri din figură, a doua piruetă pornind în sens opus, însă 
tot cu piciorul stîng .. 

Descriem acum paşii băiatului. 

Măsura I-a şi a li-a. 
Optimea l-a şi Optimea 2-a Pas înainte cu piciorul sting, pe durată de pătrime. 
Optimea 3-a Virf-toc pe piciorul sting. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas înainte cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Pas înainte cu piciorul stîng. ' 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pas înainte cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 

Aceasta este figura lui de bază, însă băiatul execută şi diferite variaţii prin bătăi în contra
timp sau chiar şi ponturi. 

Formula ritmică a părţii a III-a (Invîrtirea 
fetei pe sub mină şi a mişcărilor băiatului) 

AU~ 

\'lamă ~ I \i• iM! ) 
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bj J 

. 1:/'!tă: "!:iecare figurii cuprinde un număr cu soţ de ~lisuri, totuş i, concordanţa cu fraza muzicală nu se rea-
hzează mc1odata. deoarece începutul lor se face deobicei pe măsura a 4-a a fiecărei fraze muzicale. 

Joc: bătrînesc . 
Ocazia : nunţi şi petreceri. 
Componenţa : mixt. 

MOCĂNCUŢA 

Formaţia : coloană de perechi în 
semicerc. 

Ţinuta : partenerii se ţin de rnînă . 
Măsura muzicală : 2/4. 
Tempo : vioi. 
Transcriitor : Emanuela Balaci. 

NOTAŢIA JOCULUI 

M ~ ~il ;\~ :> „ „ 
I ~ . Partea I-a i~ fA DSdS I .4 DS.d.S 2x 

F 2 
4 

r + + :r 
Variaţie de paşi ai băiatului pe măsurile lll-IV. ;,s .d .(!A J6 .d Q_,S 

• o ~ • o „~~ 
Paşii băiatului U"1 

uJ 
+--., [Jw\7 

Partea II-a 
~ 

~ DS..d S :dSD...s D 

Caracterizare 

Mocăncuţa este un joc foarte vechi, astăzi însă jucat mai mult de bătrîni la ocazii speciale 
(petreceri, nunţi). Perechile prinse de mină înaintează în formaţie de coloană care evoluează în 
semicerc în timpul jocului. 

Paşii cu care se execută jocul, îi imprimă un ritm foarte viu, menţinîndu-1 într-o dinamică 
susţinută. 
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Mocăncuţa se compune din două părţi care se e~~ut_!i a~ternativ, cîn_d în înaintare, cin~ 
in deplasare laterală, păstrîndu-se figura de bază. Mulţi JUcaton nu execută forma completă 
a jocului, ci numai partea I-a, sau a II-a. 

Descrierea Jocului 

Partea I-a 

Cuprinde patru măsuri muzicale care se execută de două ori, pe durata unei fraze muzicale 
care se compune din opt măsuri. 

Perechile sînt încolonate unele după altele în semicerc şi execută 
paşii în uşoară înaintare. 
Măsura l-a şi a li-a. Se execută în deplasare spre dreapta (pct. 3 faţă 
de centrul semicercului), corpul orientat spre punctul 3. Unim aceste mă-

Schiţa nr. 4. suri şi le descriem în valori de optimi. 

Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a şi Optimea 3-a Pas înainte cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas înainte cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Pas înainte cu piciorul drept. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pas înainte cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 

Măsura 111-a şi a IV-a Se execută în deplasare spre punctul 5, corpul rărnînînd orientat spre. 
punctul 3. 

Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a şi Optimea 3-a Pas mic lateral cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas alăturat cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Pas mic lateral cu piciorul drept. 
Optimea 7-a şi Optime 8-a Pas pe loc cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 

Variaţie de paşi ai băiatului pe măsurile a ID-a şi a IV-a 

Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a Pas pe loc cu piciorul drept. 
Optimea 3-a Vîrf-toc pe piciorul drept. 
Optimea 4-a Pas pe loc cu piciorul stîng. 
Optimea 5-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 6-a Pas mic lateral cu piciorul drept. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pinten cu ambele picioare, pe durată de pătrime. 

Partea II-a 

Cuprinde patru măsuri muzicale care se execută de două ori pe durata de o frază muzicală. 
Partenerii se întorc faţă în faţă prin deplasarea fetei care vine în 
faţa băiatului, ţinîndu-se de mină şi execută aceiaşi paşi de bază 
cu uşoare deplasări laterale. 
Măsur? dl-a ş1i ~ 1

1
1-a. Se d_e~criu1 numa.i paşii bă!atului, fata ~('" ~ >( >( -r -J-

executm ace aşi ucru cu p1c1oru opus m partea mversă. Bă- ~ 7'-
iatul execută paşii în deplasare în arc de cerc la dreapta, spre 
punctul 7, corpul fiind orientat spre punctul 5 şi fata invers. Schiţa nr. 0 

Astfel ei se depărtează de centru şi cercul se lărgeşte. 
Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a şi Optimea 3-a Pas lateral cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas alăturat cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pas alăturat cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 

Măsura Iţi-a şi a IV-a. Se repetă mişcările dela măsura I-a şi a II-a, în deplasare inversă, 
corpul onentat spre punctul 3, deci semicercul se micşorează, şi cu picioarele schimbate. 
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Formula ritmică a mişcărilor 

~ ........ ~ r·-r E@J I t:JU I Jjj 
B 

r =li CJD I 

c 
~- ~ I J ~ J J J IW ---- J r J I El g; I J u1 I 

Notă. Jocul se desfăşoarll. Io concordanţll. cu fraza muzicalll. dupli cum urmeazll. : Pe partea A a melodiei 
(8 mll.suri) se execută figura I-a. Pe partea B a melodiei (8 măsuri) se execută figura II-a. Pe partea C a melodiei 
care prin repetiţia ei cuprinde 16 mll.suri, se reiau ambele figuri. 

RÎUREANA . 

Joc : bătrînesc. 
Ocazia : nunţi şi petreceri. 
Componenţa : mixt. 
Formaţia : cerc mic (4 - 6 inşi). 
Tinuta : braţele încrucişate la spate 

pe după mijloc. 
Măsura muzicală : 2/4. 
Tempo : vioi. 
Transcriitor : Emanuela Balaci. 

NOTAŢIA 

• o • 
>ffT MG I 

\ ni 

JOCULUI 

~ 
I 

os os 

L...-..+ 

DS I 8x' 

+--' 

s b I 8 X 
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~ ][ I ~.d. 4 Js.d 4 ;s .d. Â .d.4 .ci. s r 2x 

rvl ~ §o I 8 X 

vi ''K' > 'I<' 

li !.d. ~ I Ăa.:d· 11 1x 

Caracterizare 

Rîureana este un joc specific satelor mărginene. Vechi în regiune, el este cunoscut şi de 
tineret, dar se joacă în special la nunţi şi petreceri. Jucătorii în grupuri mixte formează un cerc 
şi execută învîrtiri în ritm din ce în ce mai înteţit, jocul căpătînd astfel un aspect foarte dinamic 

Rîureana este adesea însoţită de strigături, ce adaugă o notă plină de savoare desfăşurării 
jocului. 

Descrierea jocului 

Figura I-a 

Constituie introducerea jocului şi se compune din paşi obişnuiţi de sîrbă, executaţi pe trei 
măsuri muzicale de cîte ori este necesar, pentru a ajunge în concordantă cu fraza muzicală. Depla
sarea se face spre dreapta, corpul fiind orientat spre centru (pct. 1). 

Afă.rnra l-a. 

Pătrimea 1-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Pătrimea 2-a Pas alăturat cn piciorul stîng. 

Măsura II-a. 
Pătrimea 1-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Pătrimea 2-a Pas lJ,lăturat în acord cu piciorul stîng. 

Măsura III-a. 
Pătrimea 1-a Pas lateral cu piciorul stîng. 
Pătrimeti 2-a Pas alăturat în acord cu piciorul drept. 

Formula ritmică a figurei I-a 

Figura II-a 

J J J J J J I de8or1 

Este o « plimbare» cu paşi nu prea repezi, totuşi destul de vioi, executaţi spre dreapta pe 
durata unei fraze muzicale, corpul fiind orientat spre centru (pct. I). 

Măsura I-a. 
Pătrimea 1-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Pătrimea 2-a Pas alăturat cu piciorul stîng. 

Pe restul măsurilor se execută acelaşi lucru. 

Formula ritmică a figurei II-a 

Figura li I-a 

Este o învîrtire rapidă cu paşi uşor săltaţi, executaţi pe durata uneia sau a mai multor fraze 
muzicale, după dorinţa jucătorilor. Deplasarea se face spre dreapta, corpul fiind orientat spre 
punctul I. 
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Mdsura I-a. 
Pătrimea l-a Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 

Optimea 2-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Pătrimea 2-a Pas alăturat cu piciorul stîng. 
Măsura II-a. Se repetă mişcările din măsura I-a. 

Măsura III-a şi a IV-a. 
Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Optimea 3-a Pas alăturat cu piciorul stîng. ' 
Optimea 4-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Optimea 5-a Pas alăturat cu piciorul stîng. 
Optimea 6-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pas alăturat cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 

Formula ritmică a figurei a III-a n n n.J I dr2ori 

Observatie: In execuţie se pot introduce unele variaţii, de exemplu, următoarele: 
a). Se executii. num~i măsurile I-• şi a II-a în continuare pini la sfirşitul frazei muzicale. 
b). Se execută numai măsurile III·a şi a IV-a în continuare pin~ la sfirşitul frazei muzicale. 
Această figurii. se poate executa şi spre stlnga lncepind tot cu piciorul sting, iar mişcările piciorului drept 

e executl încrucişate la spate. 
Ia afară de figurile menţionate. se mai obişnuiesc (mai mult in jocul bătrânilor) încă dou:I. figuri, pe~ care. 

asllzi, tineretul le foloseşte numai iii varianta mai noul a jocului Jiana. 

Figura IV-a 

Plimbare spre dreapta cu paşi încrucişaţi în faţă, executaţi pe durata unei fraze muzicale, 
corpul fi.tind orientat spre punctul I. 

Măsura I-a. 
Pătrimea l-a Pas accentuat cu piciorul sting încrucişat in faţă. 
Pătrimea 2-a Pas lateral cu piciorul drept. 

Pe restul măsurilor se execută acelaşi lucru. 

Formula ritmică a figurei a IV-a J J \de Sori 

Acelaşi lucru se poate executa şi spre stînga începînd cu piciorul drept. 

Figura V-a 

Invîrtire spre dreapta cu paşi bătuţi încrucişaţi în faţă, pe durata unei fraze muzicale, corpul 
fiind orientat spre punctul 1. 

Măsura I-a. 
Optimea l-a Pas accentuat cu piciorul stîng încrucişat în faţă. 
Optimea 2-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Optimea 3-a Pas accentuat cu piciorul stîng încrucişat în faţă. 
Optimea 4-a Pas lateral cu piciorul drept. 

Pe măsurile II-VII, se execută acelaşi lucru. 

Măsura VIII-a. 
Pătrimea l-a Optimea l-a 

Optimea 2-a 
Pătrimea 2-a 

Pas accentuat cu piciorul stîng încrucişat în faţă. 
Pas lateral cu piciorul drept. 
Pas accentuat cu piciorul stîng încrucişat în faţă. 
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Formula ritmică a figurei a V-a 

nn nnnn nn 
nnnnnnnJ 

Aceiaşi paşi se pot executa şi spre stînga începînd cu piciorul drept. 

s ; c 
t. 

& 
ţ o r 

STRIGĂTURI LA « RfUREANA » 

Rîureana bat-o norii 
O căzut din podu morii. 

Rîureana bat-o sfinţii 

O căzut din podu tinzii 
Şi ş-o rupt gura şi dinţii. 

Vai săracii ciobanii 
Nu văd mîndra cu anii, 
Cînd o prinde la cojoc 
O pupă nu-şi bate joc. 

ll:r r r c r: 
tr 6- #zo 

E • ~ ~ •li~ - C"; C'J r • r p :j 

I~. t.,. 

:li r j J ll 

Var. la Bi!!!!! hză : 

I ;: 

f'1t' U eJ I CÎ a Uti 1_ r 

fr rq r r 

r j 

Nord În general figurile se executii în acord cu fraza muzicalii, totuşi din cauza numărului diferit de 
măsuri pe care se axează aceasta, nu se poate stabili o regulă precisă a concordanţei cu melodia. 
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ŢIGĂNEASCA 

Joc: bătrînesc. 
Ocazia: nunţi şi petreceri. 
Componenţa: bărbătesc sau mixt. 
Formaţia : cerc. 
Ţinuta: lanţ de braţe jos alternînd cu 

îndoite ca la horă. 
Măsura muzicală: 2/4 
Tempo: allegretto. 
Transcriitor: Andrei Bucşan. 

NOTAŢIA 

~ li ~ 
~ MO .d„., o 

~ I zi +--' 

A .d,S 

..!., 

~ . " 

JOCULUI 

....___ 

~ .d.S .clA 0 

~ ~ 

.cL11 D A.dS 

w 

31 • ~ DS.d.S .dA D 5 

Variaţie la ultimele 4 măsuri 

.___ I 

.dA D s 
Notă: primele 4 măsuri se execută o singuri dată la începutul jocului. 

Caracterizare 

233 

w 

• s 

I • 

O D 

Ţigăneasca este un joc cunoscut astăzi numai de bătrîni. Se caracterizează prin paşi vioi,.. 
executaţi pe loc sau în deplasare, însoţiţi de legănări şi de răsucirea corpului în direcţia paşilor. 

Uneori 'din cerc se desprind 2-3 jucători care execută solistic diferite mişcări groteşti imitîndl 
potcovirea unui cal, suflatul în foale, ascuţirea uneltelor etc. totul însoţit de strigături. 

Are o singură parte care se compune din trei figuri ce se execută pe 12 măsuri. La reluarea,.. 
jocului sr. execută numai măsurile V-XU. 
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Descrierea jocului 

In măsura I-a şi a II-a, paşii se execută în deplasare pe linia cercului spre dreapta (pct. 3) 
·corpul este orientat jumătate la dreapta (pct. 2), iar braţele se ţin în lanţ jos. 

Măsura I-a 

Pătrimea 1-a Optimea 1-a 
Optimea 2-a 

Pătrimea 2-a 

Măsura II-a. 

Pătrimea 1-a Optimea l-a 
Optimea 2-a 

Pătrimea .2-a 
In măsura III-a şi a 

Măsura III-a. 

Pătrimea 1-a Optimea 1-a 
Optimea 2-a 

Pătrimea 2-a 

Măsura IV-a. 

Pătrimea 1-a şi 
Pătrimea 2-a 

Pas înainte cu piciorul drept. 
Pas nedepăşit cu piciorul stîng. 
Pas înainte cu piciorul drept. 

Pas înainte cu piciorul stîng. 
Pas nedepăşit cu piciorul drept. 
Pas înainte cu piciorul stîng. 
IV-a, corpul este orientat spre centru (pct.1). 

Pas lateral cu piciorul drept. 
Pas alăturat cu piciorul stîng. 
Pas lateral cu piciorul drept. 

Bătaie în acord cu piciorul stîng, pe durată de doime, concomi
tent cu ridicarea braţelor la înălţimea umerilor. 

La măsura V-a, a VI-a, a VII-a şi a VIII-a corpul rămîne orientat înainte (pct. 1) şi 
braţele îndoite ca la horă. 

1\făsura V-a. 

Pătrimea l-a Optimea 
Optimea 

Pătrimea 2-a 

Măsura VI-a. 

Pătrimea l-a Optimea 
Optimea 

Pătrimea 2-a 

Masura VII-a. 

Măsura VIII-a. 

1-a 
2-a 

l-a 
2-a 

Pas lateral cu piciorul stîng. 
Pas alăturat cu piciorul drept. 
Pas lateral cu piciorul stîng. 

Pas lateral cu piciorul drept. 
Pas alăturat cu piciorul stîng. 
Pas lateral cu piciorul drept. 

Se repetă mişcările din măsura V-a. 

Pătrimea 1-a Bătaie în acord cu pic1oru1 drept. 
Pătrimea 2-a Aceiaşi mişcare. 

ln măsura IX-a şi a X-a paşii se deplasează spre dreapta şi corpul este orientat jumătate la 
·dreapta (pct. 2). 

Afăsura IX-a şi a X-a. 

Optimea 1-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a şi Optimea 3-a Pas înainte cu piciorul drept, pe durată de pătrime, 

concomitent cu lăsarea braţelor lanţ în jos. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas înainte cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Pas înainte cu piciorul drept, puţin alergat. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pas înainte cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 

La măsurile XI-a şi a XII-a corpul este orientat spre centru (pct. 1). 
Măsura XI-a 

Pătrimea 1-a Optimea 1-a 
Optimea 2-a 

<Pătrimea 2-a 

Pas lateral cu piciorul drept. 
Pas alăturat cu piciorul stîng. 
Pas lateral cu piciorul drept. 
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Mdsura XII-a . 

.Pătrimea 1-a şi Pătrimea 2-a Bătaie în acord pe loc cu piciorul stîng, pe durată de doime, conco
mitent cu ridicarea braţelor la înălţimea umerilor. 

Formula ritmică a mişcărilor 

Variaţie la măsurile IX-XII 

In măsurile IX-X paşii bătuţi mărunt se deplasează Ia dreapta pe linia cercului (pct. 3). 
Jar corpul este orientat jumătate la dreapta (pct. 2) şi braţele se ţin în lanţ jos. 

Mdsura IX-a. 

Pătrimea 1-a Optimea 1-a 
Optimea 2-a 

Pătrimea 2-a Optimea 1-a 
Optimea 2-a 

Măsura X-a. 

Bătaie în acord cu piciorul drept. 
Bătaie cu piciorul drept. 
Bătai' în acord cu piciorul stîng. 
Bătaie cu piciorul stîng. 

Se repetă mişcările dela măsura IX-a. 

In măsura .XI-a şi a XII-a corpul este orientat spre centrul cercului (pct. 1.). 

Mdsura XI-a. 

Pătrimea 1-a Optimea 1-a 
Optimea 2-a 

Pas lateral cu piciorul drept. 
Pas alăturat cu piciorul stîng. 
Pas lateral cu piciorul drept. · Pătrimea 2-a 

illfdsura XII-a. Bătaie cu piciorul stîng, pe durată de doime, concomitent cu ridicarea 
braţelor la înălţimea umerilor. 

Formula ritmică a variaţiei 

STRIGĂTURI LA« TIGĂNEASCA» 

Foaie 1•erde solz de peşte 
Aşa joacă ţigăneşte. 

Tu, Ioane, (Îlle calul 
Şi 111 Petre ia ciocanu. 
Foaie 1•erde de trifoi, Unde joacă un ţigan. 

Parcă joacă-un căpitan, 

Unde joacă un romîn 
Parcă joacă un car cu fin. 
Foaie verde solz de peşte 
Neica calul potcoveşte. 

Tu, Gheorghiţă, la sufloi, 
Bate bine, Ionaş, 

Că tu ai să mori inaş, 
Bate bine că te calcă 
Şapte ani nu te scot ca/fă. 
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Notă: fliecare figur'l coosumîod cite 4 măsuri muzicale jocul întreg se desfăşoară în concordanţă ou 
fraza muzicală . 

• • • 
~1 

B'--../ 

SLĂNICUL 

Joc: bătrînesc. 
Oc'tlzia: nunţi şi petreceri. 
Componenţa : bărbătesc. 
Formafia : coloană în semicerc. 
Ţinuta : de umeri. 
Măsura muzicală : 274 
Tempo : domol. 
Transcriitor : Andrei Bucşan. 

NOTAŢIA JOCULUI 

t 'j(' - I 

~DS.d.S !s D I 8x 

~ 

n I t ~ o s a o ta;s s ~ .d o a 
a/.\s 

I ~.do ÂJD Â.dn I 2x 

Caracterizare ' 
Joc vechi local este astăzi jucat numai de bătrîni pe la petreceri şi nunţi. Are două părţi : 

o plimbare şi un şir de paş i bătuţi care se execută după comandă. Ritmul e foarte domol, iar paşii 
sînt lini şi de o amplitudine mică. Jocul are melodie proprie. Fraza muzicală nu concordă cu frazele 
jocului decît în figura II-a, plimbarea execuUndu-se pe durata a trei măsuri muzicale. · 
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Descrierea jocului 

Partea I-a (Plimbarea) 

Se compune dintr-o singură figură ce cuprinde trei măsuri muzicale şi se execută de opt ori 
{deci pe primele 24 măsuri din muzică), mai mult pe loc cu o foarte mică deplasare spre dreapta 
pe linia cercului (pct. 3). Corpul este orientat înainte (pct. 1). 

Măsura I-a şi a li-a. 

Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a şi Optimea 3-a Pas încrucişat în fată cu piciorul drept, pe durată 

de pătrime. • 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas pe loc accentuat cu piciorul stîng, pe durată 

de pătrime. 
Optimea 6-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Bătaie în acord cu talpa piciorului stîng, pe durată 

de pătrime. 

Măsura III-a. 

Pătrimea l-a 
Pătrimea 2-a 
Se repetă de 8 ori, 

Figura 2-a începe o 

Pas mic înainte cu piciorul stîng. 
Bătaie ştearsă înainte cu talpa piciorului 

cînd intervine comanda: 
« Foaie verde trei grindei, 
Trei grindei şi trei coştei, 
I-auzi S/ă11icul la trei». 
dată cu ultimul vers al comenzii. 

Formula ritmică a părţi I-a 

-~ J J J>J J J 

Partea II-a 

drept. 

Se compune din două figuri dintre care prima cuprinde două măsuri şi a doua 6 măsuri. 
Partea întreagă cuprinde 8 măsuri muzicale şi se execută de două ori. 

Se compune din paşi bătuti executaţi în deplasare înapoi, înainte şi pe loc. 
Măsura I-a şi a II-a se execută în deplasare înapoi (pct. 5), corpul fiind orientat înainte 

(pct. 1 ). Descriem aceste măsuri unite şi pe valori de optimi. 

Măsura I-a şi a li-a. 

Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a şi Optimea 3-a Pas înapoi cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas înapoi cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Bătaie laterală în acord cu piciorul drept. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pinten pe podea cu piciorul drept, pe durată de 

pătrime. 
Primii 3 paşi sînt însoţiţi de o uşoară încrucişare a picioarelor. 
Măsura III-a şi a IV-a se execută în deplasare spre centrul cercului (pct. 1 ), corpul orientat 

spre punctul 1. 

Măsura III-a 

Pătrimea 1-a Optimea l-a 
Optimea 2-a 

Pătrimea 2-a 

Vlrf-toc pe piciorul drept. 
Bătaie în acord cu piciorul stîng în faţă. 
Pas mic bătut înainte cu piciorul stîng. 
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Măsura IV-a. 

Pătrimea 1-a Optimea 1-a 
Optimea 2-a 

Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Bătaie în acord în faţă cu piciorul drept. 
Pas mic bătut înainte cu piciorul drept. Pătrimea 2-a 

Măsura V-a. Se repetă mişcările din m~ura III-a. 

Măsura VI-a, a VII-a şi a VIII-a se execută pe loc, corpul orientat spre punctul 1. 

Măsura VI-a. 

Pătrimea 1-a Optimea 1-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a Bătaie în acord în faţă cu piciorul drept. 

Pătrimea 2-a Bătaie în. acord în faţă cu piciorul drept. 

Măsura VII-a şi a VIII-a. Se execut~ mişcările de la măsura VI-a. 

Formula ritmică a părţii a Il-a 

J ~J 

STRIGĂTURI LA «SLĂNIC» 

Ăsta-i hriu de pe Slănic 
Cată-fi, mindro, alt voinic 
Căci cu mine n-ai nimic, 
Ai avut cind ai avut, 
Fost-a vreme ş-o trecut 
Ca roua de pe pămînt, 
Ca roua pămîntu/ui 
La bătaia vîntului. 
Foaie verde trii grindei 

Trii grindei şi trii costei 
I-auzi Slănicu/ la trei 
Vai săracii de ficiori 
Parc-o fost tot veghetori, 
Veghetori la pătrunjei 
Ş-o dat bruma peste ei 
Ş-o rămas cam mărunţei 
Da i-om pune la ridichi 
Să se facă mai voinici. 

Not6: Fig':'r~ l-a c':'~rind.e ~ măsuri muzicale şi se desfăşoară de 8 ori, deci consumă 24 măsuri, acoperind 
par~ea A a meod1ei, repet1\1a e1 ş1 panea B (nerepetată). Figura II-a cuprinde 8 măsuri şi se desfăşoară de 2 ori 
deci consumă 16 măsuri, acoperind repeti\ia părţii B şi partea A (nerepetată). Jocul întreg consumii deci o -melodie şi 
un sfert. 
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BRîUL 

. I 

Joc : bătrînesc. 
Ocazia : nunţi şi petreceri . 
Componenţa: bărbătesc. 
Formaţia : coloană în semicerc. 
Ţinuta : de umeri. 
Măsura muzicală : 2/4. 
Tempo : repede: 

Transcriitor : Andrei Bucşan. 

n A 

NOTAŢIA JOCULUJ 

\ 
+ r-

11 Â 5 s .ds 

Variaţie la figura II-a 

+~ t .__I 
~ d 4A A .dS n x 

m 

IV 

V 

Variaţie la figura V-a 

~11""t111•1 
' A .dA .dh .dS . 4 X 

+ '· r. r- """' .,,, ...,. 'X'+"'><+ ...... >< +~-x+" + ...._, 
' A .d,,,s .dA .d..s .d A .dA .dA d QŞ .ţ X VI 
+ I ..; 1.<l.1 Ăâd.~ Ă .dd! ~ .d Qş vn 
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Variaţie la figura VII-a 

+ 6 . ~. + 
Ă d d/.> ~ .d Q_Ş 

+ 
vm I~ -dJA/LdJ4 

t,n 1dn1n_;:r..14" 
dAA d /S A ~ " 

Variaţie la figura VIII-a 

+ 
1 1 Ă.dd.JĂdrlAÂ- .!'fx 

:X: t I I 
4_9..d.S 4 x 

Caracterizare 

Brîul este unul din jocurile vechi şi reprezentative ale Ardealului de sud, răspîndit însă foarte 
mult şi în regiunile de dincoace de munţi, mai ales în Muntenia, avînd numeroase variante. Acea 
pe care o descriem este cunoscută prin părţile Sibiului şi Făgăraşult•i. 

Jocul începe cu o plimbare foarte lină spre dreapta. Se compune dintr-o serie de figuri, exe
cutate de jucători la comanda conducătorului, sau sub formă de improvizaţii individuale, cu o 
structură tehnică bogată şi cu multe variaţii. 

Între figuri se intercalează o plimbare spre dreapta în paşi sincopaţi. 
Caracteristic este accentul care cade periodic, pe jumătatea a 2-a a fiecărui timp. 
Jocul nu are mişcări de braţe, iar mişcările de corp acompaniază numai mersul paşilor. 
Strigăturile foarte vii şi melodia plină de nobleţe completează fericit desfăşurarea jocului. 

Descrierea jocului 

Figura l-a (Plimbarea de început) 

Are numai o măsură muzicală şi se repetă pînă ce conducătorul jocului comandă schimbarea. 
Paşii se execută în deplasare la dreapta (pct. 3), cu corpul orientat spre centru (pct. 1), dealtfel 
ca şi în toate celelalte figuri. 

Măsura I-a. 
Pătrimea 1-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Pătrimea 2-a Pas alăturat cu piciorul stîng. 

Formula ritmică a figurei I-a J J 
Figura II-a (Plimbarea dintre figuri) 

Cuprinde 2 măsuri muzicale şi se execută pînă ce intervine o comandă. Paşii se execută 
în uşoară deplasare la dreapta (pct. 3). 

Măsura I-a şi a II-a. 
Optimea 1-a Vîrf-toc pe piciorul sting. 
Opt~m~a 2-a şi Optimea 3-a Pas încrucişat în faţă cu piciorul drept, pe durată de 

patnme. 
Optimea 4-a şi Optimea 5-a Pas pe loc cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 
Optimea 6-a Pas lateral cu piciorul drept. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pas alăturat cu piciorul stîng, pe durată de pătrime. 
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Formula ritmică a figurei a II-a j J J J> J 

Variaţie la figura II-a 

Cuprinde 2 măsuri muzicale. Paşii se execută în uşoară deplasare la dreapta, pînă la o 
comandă. 

Mdsura 1-a. 

Pătrimea 1-a Optimea 1-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a Pas încrucişat în faţă cu piciorul drept. 

Pătrimea 2-a Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul drept. 
Optimea 2-a Pas pe loc cu piciorul sting. 

Măsura li-a. 

Pătrimea 1-a Optimea I-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a Pas mic lateral cu piciorul drept. 

Pătrimea 2-a Pas alăturat cu piciorul stiog. 

Formula ritmică a variaţiei n n J':I ~ 

Figura III-a («Patru paşi înainte ») 

Cuprinde patru măsuri muzicale. Pe primele două măsuri se execută uşoare sărituri în 
înaintare, iar pe următoarele două măsuri, mişcări de paşi pe loc. Se execută de patru ori. 

Măsura 1-a. 

Pătrimea 1-a 

Pătrimea 2-a 

Săritură mică pe piciorul stîng înaintind concomitent cu bătaie 
în acord cu piciorul drept în fată pe podea. 
Idem. 

Măsura li-a. Se repetă mişcările dela măsura r-a. 

Măsura 111-a şi a IV-a. 

Optimea 1-a Săritură pe Ioc cu piciorul stîng, concomitent cu ducerea piciorului 
drept spre spate. 

Optimea 2-a Pas încrucişat cu piciorul drept la spate. 
Optimea 3-a şi Optimea 4-a Se repetă mişcările din optimea I-a şi a 2-a, însă cu 

picioarele schimbate. 
Optuyea S-a Săritură pe loc cu piciorul stîng, concomitent cu ducerea piciorului 

drept lateral. 
Optimea 6-a Aşezarea piciorului drept pe podea. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Pinten pe podea cu ambele picioare, pe durată de 

pătrime. 

Formula ritmică a figurei a III-a J J J J J':I J':I [.1 J 

Figura IV-a ( « Cîrligele ») 

Cuprinde patru măsuri muzicale şi se compune din bătăi uşoare executate cu un singur picior 
în diferite poziţii, în timp ce celălalt picior rămîne pivot. Se execută pe Ioc de 4 ori. 
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Măsura I-a şi a II-a: 

Optimea 1-a Vîrf-toc pe piciorul stîng, concomitent cu balansul piciorului 
drept încrucişat în faţă. 

Optimea 2-a Bătaie ştearsă cu vîrful piciorului drept oblic spre spate (încrucişat 
în faţă) cu laba răsucită în afară (călcîiul în faţă). 

Optimea 3-a Vîrf-toc pe piciorul stîng, concomitent cu balansul piciorului drept 
înainte. 

Optimea 4-a Bătaie în acord cu vîrful piciorului drept spre spate. 
Optimea 5-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 6-a Bătaie în acord cu piciorul drept pe toată talpa. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Bătaie cu piciorul drept pe toată talpa, pe durată de 

pătrime. 

Măsura III-a şi a IV-a. Se repetă mişcările din măsura I-a şi a II-a, însă cu picioarele schimbate 
(deci începînd cu dreptul). 

Formula ritmică a figurei a IV-a n n n n n J:I n J 

Figura V-a ( « Cătăneşte») 

Cuprinde două măsuri muzicale şi are trei bătăi accentuate cu piciorul drept şi sărituri 
pe piciorul stîng. Se execută pe loc de patru ori. 

Măsura l-a şi a II-a. 

Optimea 1-a Săritură mică pe talpa piciorului stîng. 
Optimea 2-a. Bătaie accentuată în acord cu piciorul drept încrucişat în faţă. 
Optimea 3-a Ac;eiaşi ca la optimea 1-a. 
Optimea 4-a Bătaie accentuată în acord cu piciorul drept în faţă. 
Optimea 5-a Aceiaşi ca la optimea 1-a. 
Optimea 6-a Bătaie accentuată în acord cu piciorul drept pe loc. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Bătaie în acord cu piciorul drept, pe durată de pătrime. 

Formula ritmică a figurei a V-a n n n J 
Variaţie la figura V-a 

Cuprinde două măsuri muzicale. 

Măsura I-a şi a II-a. 

Optimea 1-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a Bătaie accentuată cu piciorul drept încrucişat în faţă. 
Optimea 3-a Bătaie pe loc cu piciorul stîng. 
Opt~ea 4-a Bătaie accentuată cu piciorul drept în faţă. 
Optimea 5-a Bătaie pe loc cu piciorul stîng. 
Optimea 6-a Bătaie accentuată cu piciorul drept pe loc. 
Optimea 7-a şi Optimea 8-a Bătaie cu piciorul stîng pe Ioc, pe durată de pătrime. 

Formula ritmică a variaţiei J:I n n J 

Figura V I-a ( « Picioarele-mblăcii ») 

. . Cuprinde p~tru măsuri muzicale. Se compune din paşi încrucişaţi alternativ cu ambele 
p1c1oare. Se executa pe loc de patru ori. Unim cele patru măsuri. 
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Măsura I-a, a II-a, a III-a şi a IV-a. 

Optimea l-a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a Pas încrucişat în faţă C'u piciorul drept 
Optimea 3-a Pas pe loc cu piciorul stîng. 
Optimea 4-a Pas cu piciorul drept pe loc. 
Optimea 5-a Pas încrucişat în faţă cu piciorul stîng. 
Optimea 6-a Pas p::: loc cu piciorul drept. 
Optimea 7-a Pas la loc cu piciorul stîng. 
Optimea 8-a Pas încrucişat în faţă cu piciorul drept. 
Optimea 9-a Pas pe loc cu piciorul stîng. 
Optimea 10-a· Pas la loc cu piciorul drept. 
Optimea 11-a Pas încrucişat în faţă cu piciorul stîng. 
Optimea 12-a Pas pe loc cu piciorul drept. 
Optimea 13-a Pas la loc cu piciorul stîng. 
Optimea 14-a Pas pe loc cu piciorul drept. 
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Optimea 15-a şi Optimea 16-a Pinten pc podea cu ambele picioare, pe durată de 
pătrime. 

Formula ritmică a figurei a VI-a n n n J n J'J .r:I J 

Figura VII-a (« lmpleticita ») 

Cuprinde patru măsuri muzicale şi se compune din paşi încrucişaţi la spate în săritură 
( v. partea 2-a a figurii a 3-a). Se execută pe loc de patru ori, sau pînă la o nouă comandă. 

Măsura 1-a. 

Pătrimea 1-a Optimea l-a Săritură pe loc cu piciorul stîng, concomitent cu ducerea piciorului 
drept spre spate. 

Optimea 2-a Pas încrucişat la spate cu piciorul drept, 
Pătrimea 2-a Optimea l-a Săritura pe loc cu piciorul drept, concomitent cu ducerea piciorului 

stîng spre spate. 
Optimea 2-a Pas încrucişat la spate cu piciorul stîng. 

Măsura II-a şi a III-a. Se repetă mişcările din măsura l-a. 

Mdsura IV-a. 

Pătrimea 1-a Optimea l-a Săritură pe loc cu piciorul stîng, concomitent cu ducerea piciorului 
drept lateral. 

Optimea 2-a Pas pe loc cu piciorul drept. 
Pătrimea 2-a Pinteni pe podea cu ambele picioare. 

Formula ritmică a figurei a VII-a n Jj n n n n n J 

Variaţie la figura VII-a 

Se execută figura prescurtat: numai paşii din măsurile I-a şi a IV-a. 
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Figura Vili-a 

Se joacă mai rar. Cuprinde patru măsuri muzicale şi se compune din bătăi pe podea şi 
pinteni în săritură. Se execută pe loc de patru ori. Descriem cele patru măsuri unite: 

Măsura I-a, a II-a, a III-a şi a IV-a. 

Optimea I -a Vîrf-toc pe piciorul stîng. 
Optimea 2-a Bătaie accentuată în acord cu piciorul drept în faţă. 
Optimea 3-a Bătaie pe loc cu piciorul drept. 
Optimea 4-a Bătaie accentuată în acord cu piciorul stîng în faţă. 
Optimea 5-a Bătaie pe loc cu piciorul stîng. 
Optimea 6-a Bătaie accentuată în acord cu piciorul drept în faţă. 
Optimea 7-a Bătaie pe loc cu piciorul drept (constituie avint pentru săritură). 
Optimea 8-a Pinten în săritură cu ambele picioare. 
Optimea 9-a Aterizarea pe piciorul drept. 
Optimea 10-a Bătaie accentuată în acord cu piciorul stîng în faţă. 
Optimea 11-a Bătaie pe loc cu piciorul stîng. 
Optimea 12-a Bătaie accentuată în acord cu piciorul drept în faţă. 
Optimea 13-a Bătaie pc loc cu piciorul drept. 
Optimea 14-a Bătaie accentuată în acord cu piciorul drept în faţă. 
Optimea 15-a Bătaie pe Ioc cu piciorul stîng. 
Optimea 16-a Pinten în săritură cu ambele picioare. 

Formula ritmică a figurei a VIII-a J'J n n n n n n J 

Variaţia I-a la figura VID-a 

Se execută prescurtat: numai paşii din măsurile l-a şi a II-a. 

Variaţia 11-a la figura VIII-a 

Cuprinde patru măsuri muzicale. 

Măsura I-a. 

Pătrimea l-a Optimea l-a Pinten în săritură cu ambele 
Optimea 2-a Aterizare pe piciorul stîng 

Pătrimea 2-a Optimea 1-a Pas pe loc cu piciorul drept. 
Optimea :!-a Pas mic lateral cu piciorul 

picioare. 

stîng. 

Măsura II-a. 

Se repetă miscărilc din măsura I-a, însă cu picioarele schimbate. 

lvfăsura III-a. 

Se repetă mişcările din măsura I·a. 

Măsura IV-a. 

Pătrimea l-a Optimea 1-a Pinten în săritură cu ambele picioare. 
~pti.mea 2-~ . Aterizare pe piciorul drept. 

Pătrimea 2-a Bata1e cu p1c10rul stîng. 
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Formula ritmică a variaţiei a li-a 

STRIGĂTURI LA « BRIU» 

Unde se coteşte rîu 
Joacă sighe/enii brîu, 
Brîu/ Maicii Precistii 
Sighelenii săracii. 

Brîu/ef nume frumos 
Numa ieşti cam sdruhăios 
Dar la fete drăgăstos. 

Vai săraci picioare moi 
Că nu poci juca cu voi, 

Da cine vă ştie rîndu 
Vă duce pe cum e gtndu. 

Săraci picioarele mele 
Nu vă 'poci purta de grele. 

Cind auz dipla zicînd 
Picioarele nu mă ţin 
Cînd aud arcu pe diplă 
Picioarele mă ridică. 

STRIGĂTURI DE COMANDĂ 

Foaie verde bob de linte 
Bate/i patru paşi nainte. 

Foaie verde solz de peşte 
la mi-o bateţi cătăneşte. 

Foaie verde trii scaieţi 
La cîrlige măi băieţi. 

Fă-ţi picioarele-mblăcii 
Şi te ia după drăcii. 

Foaie verde solz de peşte 
Stai pe loc ş-o împleticeşte. 

245 

Allegretto 

,~;#tf 1
31 lrQ I HC#FfFrtrebi:tltt4•!:f:@ 

~•1 u r li U r 0 r I 
# # 

r I dr-ttr I tf ~ 
# 

~#t d f:r I g=; 0 I iJ r 11 

NotlJ: In general figurile se executA în acord cu fra~ muzicală, totu~i din cauz~ numărului diferit de măsuri 
pe care se nca7 A acestea, nu se poate stabili o regulă 11rec1si n concordante• cu melod1e. 
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NOTA EXPLICATIVĂ 

în descrierea jocurilor am folosit pentru orientarea corpului în spaţiu direcţiile nume
rotate dela nr. 1 pînă la 8 şi anume: 

Punctul nr. I înainte 
» » 2 oblic dreapta înainte 
» » 3 lateral dreapta 
» » 4 oblic dreapta înapoi 
» » 5 înapoi 
» » 6 oblic stînga înapoi 
» » 7 lateral stînga 
» » 8 oblic stînga înainte 

Pasul. Dacă în cursul descrierii se întîlneşte expresia pas fără altă specificare, aceasta 
înseamă că se execută ca în mersul obişnuit, fie înainte fie înapoi, adică piciorul care face 
pasul depăşeşte pe celălalt. 

Pas nedepăsit înainte sau înapoi, înseamnă că piciorul care face un pas înainte sau 
înapoi, nedepăşind celălalt picior, vine din faţă sau di~ . spatele corpului şi se ~ează _lingă 
celălalt picior în centrul bazei de susţinere. Pasul nedepas1t se poate executa numai dupa un 
pas normal. 

Pas lateral la stînga sau la dreapta, se înţelege că deşi corpul rămîne orientat cu faţa 
înainte, piciorul drept execută o deplasare la dreapta, sau piciorul stîng execută o deplasare. 
la stînga. 

Pas încrucişat se realizează cînd un picior se aşează în faţa sau în spatele celui
lalt picior. 

Pas alăturat se execută numai după ce s-a făcut în prealabil un pas lateral, de 
exemplu: după ce piciorul drept a făcut un pas lateral, piciorul stîng vine şi se aşează lingă 
dreptul. La fel în direcţia contrară. 

Prin bătaie se înţelege lovirea podelei cu talpa, vîrful sau călcîiul. cu trecerea greutăţii 
pe piciorul care bate. 

Bătaie în acord înseamnă lovirea podelei cu talpa sau cîlcîiul unui picior şi ridicarea lui 
imediată dela podea. pentru a putea executa mişcarea următoare cu acelaş picior. 

Pas sărit defineşte o mică săritură pe piciorul care face pasul. 
Vi'rf-toc. În transcriere am denumit cu un termen convenţional virf-toc, acea mişcare 

de ridicare pe vîrf şi coborîre pe călcîi care deplasează accentul de pe primul timp ritmic fie 
pe jumătatea a doua, fie pe al doilea timp. 

Pintenii. sunt loviri ale picioarelor între ele cu părţile interioare ale labelor şi se pot 
produce fie pe podea, fie în aer. 

Prin înşurubare se înţelege învîrtirea corpului în jurul ax.ului, a\înd greutatea pe un 
singur picior care se răsuceşte pe talpă (ca un şurub) în timp ce celălalt picior rămîne în 
spatele primului şi ajută la învîrtire. 

In ceea ce priveşte semnele speciale folosite pentru notarea jocurilor din articolul de faţă, 
acestea vor fi explicate in partea a II-a a studiului« Asupra problemei unei metode de notarea 
dansului popular» de Vera Proca Ciortea, care va apărea în numărul viitor al revistei. 

XOPEOrP A<t>llqEcKHll: <l>OJILKJIOP CEJIA CllEllEJI 

13 (lienpa.'le 1955 ro;i.a xopeorpaqm'lec1-mii 1.;o.rrneKTlfB MHCTll.TyTa <l>oJihKJIOpa npoeen 
06cneµ,oeam1e n cene C116.1teJI, pafioua Cu6Hy. 8To ceno cyll\eCTByeT OKOJIO 600 neT". 
Ero Hace.11e1me, nO'ITII n 1 .OOO '!e.11onei.;, n npolllJIOM aaH.11MaJIOCh nacTyllleCTBOM, B 
HacTORU{ee me epeMR aaHll.MaeTcfl Ca.JlOBo.a;cTBOM. HecMoTpH Ha 6n.11aocTh ropo.a;a .11 Ha 
JJ,OCTaTO'llIO TILICOKlffi J.;y.'IbTYPHhiii ypoBeHh, ceJio coxpamlJIO B CBOeM 061I\eM acneKTe 
MHOl'O'IHC.-JeHHbie Tpa,a;HJ„\llOHllLie :JJieMeHTbl, HanpttMep. B o.a;em.a;e, 06bl'!af!X .11 B «J>OJih
HJIO)llWM TBOp'leCTBe. B pal\max l\OToporo IIJiflCKa aaHll.MaeT rJiaBHOe MeCTO. 

H HacTOflll{ee BpeMH ()TOT !JiaHT Me11ee O'leBH,[I;eH D BOCKpeCHOtl: «xope»' r.a;e 06bl'IHO 
ncno.-rnf!JOTC'f\ TOJibf.;0 4 llleCTIIhJX Il.'Jf!CHII ( «hlHBbipTllTa», «llilfaHa»' «XaQeratta» H 
«Xopa»), HapH;::i;y c HOBeii.llllfMII Tam.1aMlf. 

Cyll{eCTBYJOT, o;:i;naKo, 11 Apyr11.e noaMOif\HOCTH mo6oeaThCH npeneCThID MeCTHhIX 
DJif!Cl)J<. Tamrn OODO,[I;OM C.TiyHmT, nanp1rncp, «Apyarnna IOHOllletl:»' KOTOpaR opran11.,ayeTCR 
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no 8peMR aHMHHX npaaµ;HHKOB. To'IHO Tal< me 80 npeMR cna11:e6Horo 06pR;1a u na nnpym-
1;ax MomHo na6JIJOil,aTb cTapnHHhifi penepTyap 80 Bcefi ero noJIHOTe. 

3acJiymnea10T nHnMamtR ycnJIHR rpynnhI noif\H.TihIX JI10nell, HOTOphie nponoJimaIOT 
liYJibTHBHp08aTb 111eCTHbie Tpanmvrn B aTOtl: OTpacJIH. 8TH JIIOil,H nofoi:mICb 3Ha'IHTeJibHhIX 
ycnexoB Ha CMOTpax .n.o~IOD I>JJibTYPhl H CTpeMRTCR B TO a;e npeMR BnenpRTb CTapHllHhle 
nJIRcHn cpenn MO.cIOil,emn n neTefi. 8Ta rpynna nocJiym1ma Hamn111 uccneµ;onaTeJIRM 
rJiaBHblM HCTO'IHHnOM n11cjlopMaQHtl:. 

CTporilit aHami:a TeXHH'lecmi:x neTaJiefi npn8eJI K cJieAYIOII.\HM Ha6.111011:emrn:-.t: 
1. c TO'IKH apeHllR <}>opMaQHfi' c 1;0TOphIMH HaM }l;08eJIOCb Il031taKOMHTbCR' penep

Tyap 11peaBbI'!atl:Ho paaHoo6paaeH. B HaCTOR~ee BpeMR OTAaeTCH npeµ;nO'ITemte TaHQY 
napaMH (n oco6eHHOCTH «blHDblpTHTa») " MeJIHHMH rpynnaMH. (<~Jf\na.Ha»' «PhIYPHHa»); 
CTapnHn npe}l;IlO'!HTaJOT, O;:J;Hal(Q' IlJIRCaTb 60JibIIIHMH rpynnaMn, ,llOJiyKpyroM ( «BpbIYJI» 
li np.) HJIH HpyroM. BcTpe'laJOTCR TaKme HaK «rpynnODbie», Tal\ li COJibHhle DJIRCHH. 

2. no C80efi CTPYKType IlJIRCKll TaHme O'!eHb paaHoo6pa3Hbl. Cne11:yeT OTMeTHTb 
HaJIH'IHe HeKOTOpb!X xapaKTepHbIX pHTMH'lec1rnx aJieMeHT08' a TaHme He06b11rnoneHHOe 
noo6pameHHe n nMnpo8naaQnn cpnryp. 

3. MecTirnR cne11H<}>nKa OT'!eTJIHBO aar.JeTHa n B CTHJie DJifICKll, <1peanh1'!atlno amnoM 
u rpaQ1t:OaH0111; rnrncoBbie 11aneBhl u conp0Bom11:a10II.\He nx BbrnpnKn npona8em1 11a nac 
8IIe'laTJieHne nOJVIHHHOtl: caMo6bITHOCTH MeCTHoro TBOP'IeCTDa. 

Ma a.Hannaa npnHei];eIIHbIX np11Mepon Momno cµ;eJiaTb ne1<0Tophle BhIBOnhl nac'!eT 
penepTyapa DJIRCOH cena Cn6neJI. 

B nepBy10 O'lepe;i;b HYiRHO OTMeTHTb ero HOJllflteCTBeHHOe 6oraTCTBO; napaJIJieJibHO 
c 3THM Ha6JIJO}l;aeTCR' Oj\1131<0. HeKOTOpoe c1rnmemte 'ilICJia npaHTHHyeMbIX B HaCTOHII.\ee 
BpeM.R DJIRCOH. PenepTyap coxpaHReT BO BCelll CDOIO caM06hITHOCTb' MeCTHhlfi HOJIOPHT, 
xapaHTepHhlfi AJIR Cn6ne.-ic1.;011: aoHhI, AJIH 10mHoro ApAHJia 11 HapnaTcHoro pafioHa. 
TIJIRCKH, OTpamaJOII.\He BHenrnne BJIHRHHR' HMeIOT TeH}l;eHQHIO H aCCHMHJIHQHH HJIH H 
OTM1t:pa.Hn10. 3a11rn'laTeJibHO TaKme H paaHoo6paane n cjlop11te 11 CTPYKType penepTyapa, 
R KOTOpOM HaM yAaJIOCb pa3JIH'IHTb 1 7 o6oco6JieHHhIX THDOB. 

Bce aTH aJieMeHThI, RMecTe c 1<pac0Tofi CTHJIR, np1111:a10T cn6ne.11c1<ofi nJIRCHe oco6eH
HYIO xy11:omecTBeHHy10 11 <}>oJihKJIOPHYJO QeHHOCTh. 

CHOREOGRAPHIC FOLKLORE OF THE SIBIEL VILLAGE 

Io the course of the month of February 1955, the choreographic collective of the Folklore 
Institute bas carried out an investigation in the village of Sibiel (Sibiu district). This 600 year-old 
village bas a population of about I.OOO inhabitants, whose former sheepbreeding occupations 
bas been Iately replaced by fruit growing. Although the village is situated in the proximity of the 
city and its cultural standing is fairly high, a large number of traditional elements: costume, customs 
and folklore creation, have been preserved in their general aspect. Among these, dancing holds 
a pre-eminent position. • 

This survival of the traditional dances is today less manifest at the Sunday-dance, where 
only four local dances are usually performed (lnvîrtita, Jiana, Haţegana, Hora), together with 
other ballroom dances. There are however other opportunities where the aesthetical beauty of 
these local dances may be admired. Such is for' instance the younkers' band, which is setup during 
the winter festivities. At weddings and parties the old repertory can likewise be seen in all its fulness. 

Noteworthy are the efforts of some older people who continue to practice and keep up the 
old local traditions. These people made up a team which obtained outstanding successes at the 
competitions of the Cultural Homes and havc been striving to spread the old dances among the 
younger generations. This team has been the main source of information of our research workers. 

The minute analysis of technical details, showed that : 
(i) The repertory of the formations investigated is extremely varied. The « dances in pairs » 

(particularly the « lnvîrtita ») are preferred to-day, together with the « dances in small groups » 
(«Jiana», « Rîureana »). The elderly people ho_wever pr~fer the « dances in large groups », either 
chain dances (« Brîu »etc.) or dances in closed cucle. Bes1des these team dances, solo-dances are 
performed. · 

(ii) The structure of the dances is also exceedingly varied. Some rhythmical characteristic 
elements can be observed, as well as a special fantasy in the improvisation of the figures. 
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(iii) The specific local feature is also strongly outlined in the remarkably lively and graceful 
style of dancing. The accompanying dance-tunes and calls give these local creations the stamps 
of authenticity. 

The study of the above mentioned elements lead to certain conclusions regarding the reper
tory of dances in Sibiel. 

The large number of extant dances, parallel with which however a certain decrease in the 
dances currently performed to-day, is noticeable. The repertory maintains its originality, the local 
stock of dances specific to the Sibiu district of South-Transylvania and the Carpathian-regions 
prevailing; the dances due to extraneous influences have a tendency to be either absorbed or to 
dissappear. Noteworthy is also the formal and structural variety of the repertory in which our 
researchers have distinguished 17 different types. . 

AU these elements, .together with the beauty of the style, Jend a special artistic and fol.kloristic 
value to the Sibielean dances. 
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